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Uvod 



Finansijska tržišta predstavljaju mesta na kojima se trguje finansijskim instrumentima; ona se mogu 
definisati i kao organizovana mesta na kojima se susreću ponuda i tražnja za različitim oblicima 
finansijskih instrumenata (ili aktive). 

Tržište hartija od vrednosti može da bude primarno i sekundarno 

Primarno tržište vezuje se za prvo izdavanje i prodaju HOV, odnosno njihovo uvođenje na tržište. 
Sekundarno tržište hartija od vrednosti je tržište na kome se vrši promet već izdatih HOV. Hartije od 
vrednosti (akcije) mogu, u osnovnoj podeli, da budu: Obicne i preferencijalne akcije. 

Na tržištu koje uključuje mnogo dobro informisanih i obučenih investitora cena akcija će biti odgovarajuće 
procenjena i odražavaće sve dostupne informacije. Neophodno je vrsiti analize vrednosti akcija sa 
stanovnistva ocekivanja, odnosno „teorije racionalnih ocekivanja“ cijom primenom analiziramo i „hipotezu 
efikasnog trzista“. 

1.Primarno trziste akcijama i inicijalna javna ponuda 

akcija 

1.1Vrste akcija, osnovna obelezja i dividenda 

U osnovi akcije mozemo podeliti na obične i preferencijalne, osim ovih akcija postoje i tkozvane derivatne 
hov. 

Obične akcije (deonice) predstavljaju onu vrstu akcija koje vlasniku garantuju ostvarivanje i realizaciju 
svih materijalnih i nematerijalnih prava iz akcije. Terminolosko znacenje akcije ili deonice se izvodi iz 
engleske reci stock , koja ima visestruko znacenje (izmedju ostalog i akcija), i reci shares koja oznacava 
udeo, deo suvlasnistva izmedju vise subjekata. U Velikoj Britaniji se upotrebljava termin ordinary shares, 
a u SAD-u common stocks. 

Obicne akcije mogu da glase: na ime, na donosioca, po naredbi, a mogu da budu mesovite ili alternativne 
(dualne). Svaki vlasnik akcije dobija od emitenta sertifikat ili potvrdu ili elektronski zapis o posedovanju 
akcija. To je dokument koji predstavlja dokaz o vlasnistvu akcija, odnosno dokaz suvlasnistva nad 
korporacijom. Kupovinom akcija akcionar se izlaze riziku da ce kompanija los poslovati ili da ce cena 
akcije poceti da pada. U najlosijoj situaciji, akcionari mogu izgubiti sredstva koja su ulozili u kupovinu 
akcija i nista vise. Akcionar ne odgovara za dugovanja kompanije. 
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